

EL CORREO

NUM. 10.404.—(AÑO XXX)

MADRID.—LUNES 26 DE JULIO DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LAS OPERACIONES DE MELILLA

Marina envía detalles del combate del viernes. Bravo comportamiento del cabo Pedro Galvo. Marina, teniente general.

BARCELONA EN ESTADO DE GUERRA

Desde hoy comienza el régimen de rigor acordado por el Gobierno para la publicación de noticias de las operaciones de Melilla y cuantas con ellas estén relacionadas.

Sólo se permite la publicación de los informes que facilite el Gobierno.

Los telegramas que se han dado hoy a los periódicos en el ministerio de la Gobernación son los siguientes:

Telegramas del general Marina

CONVOY Y HERIDOS.—MORO SANGUINARIO MUERTO POR UN CABO.—ELOGIO DEL GENERAL MARINA.

Melilla 25 Julio (11⁴⁵ noche).—Recibido el 26 á las 12²⁵ madrugada.

Gobernador militar á ministro Guerra: Se efectuó convoy á segunda caseta sin más que ligero tiroteó, causando un herido.

Trajo nueve heridos leves de posición avanzada.

Día tranquilo; por la tarde se cañonearon blancos enemigos.

He sabido que en combate 23 actual cabo Pedro Galvo, de Estella, dió muerte por su mano á un moro que remataba á un herido nuestro con su propia guma, que arrebató al moro, y que ha entregado en este Gobierno, así como el fusil de dicho moro.

Recomiendo á V. S. distinguido comportamiento de este cabo.

No hay más novedad plaza y posiciones ocupadas.

El combate del viernes

LAS FASES DEL COMBATE.—EL CORONEL CABRERA INICIA EL ATAQUE.—LE APOYA EL TENIENTE CORONEL AIZPURA.—MARINA TOMA PARTE EN LA ACCIÓN.—MUERTE GLORIOSA DE IBÁÑEZ MARIN.—CIEN MOROS MUERTOS.

Melilla 26 de Julio de 1909, á las 7³⁰ mañana.—Recibido á las 9³⁰.

Gobernador á ministro Guerra:

Por continuo movimiento he dejado de comunicar detalles de las tres fases en que puede dividirse combate día 23.

En la primera, la columna coronel Cabrera sale á media noche del Hipódromo con seis compañías y sección montaña para auxiliar Sid-Musa y caseta núm. 2, presumiéndose ataque; llega madrugada á Sid-Musa, arremete contra atacantes y los rechaza, cayendo muerto con gloria frente tropas, así como Fernando Cuevas, de Africa, y dos oficiales regimiento Melilla y 13 heridos tropa.

Segunda fase. Al salir del Hipódromo coronel Cabrera, envió en apoyo de éste á teniente coronel Aizpura con brigada disciplinaria, dos compañías Africa y sección montaña para ponerse en contacto al amanecer con coronel Cabrera caso hallarse en inmediaciones. Roto fuego con numerosos grupos en las proximidades de los límites y formalizándose acción, envió general Real con dos compañías Estella y batería montaña para reforzara y me informase de las ocurrencias mientras yo esperaba en el muelle desembarco de Figueras y Barastro. Informado de que fuego se sostenía tenazmente, tan pronto desembarcó Figueras me fui con dos compañías y un teniente coronel al lugar de la acción, tomando el mando á las nueve mañana. Desplegó una compañía de Figueras que dirigió teniente coronel y poco más hubo que hacer, pues las disposiciones adoptadas por general Real no podían ser más acertadas.

Tercera fase. No conveniendo avanzar, pues se habían dominado las primeras estribaciones Garugú, y pasar á las siguientes hubiera obligado á ocupar frente excesivo, me sostuve en posiciones conquistadas durante todo el día, reagrupando fuerzas antes del oscurecer á posición de Lavadero, en las inmediaciones Posada Cabo Moreno.

El repliegue se hizo con verdadera precisión escalonando las fuerzas para contener al enemigo, caso intentar ataque; fuego artillería bien dirigido basta á contenerle, y sólo en la extrema izquierda, á favor de unas chamberas, acozó á compañía de Figueras, la cual, en reacción ofensiva hizo huir al grupo numeroso, haciéndole 14 muertos, como se vio en reconocimiento verificado al día siguiente.

Allí encontró muerte gloriosa Ibáñez Marina al frente de sus cazadores, que quiso en la primera jornada que con ellos tomaba parte, ocupar el sitio de mayor peligro.

Las bajas en las tres fases son las telegrafadas á V. E., aproximándose á trescientas entre muertos y heridos, habiendo todas las tropas cumplido bien con su deber.

Las del enemigo han debido ser considera-

bles, haciendo rebasar los muertos de cien las noticias que del campo se reciben.

Barcelona en estado de guerra

HUELGA TUMULTUARIA.—FERROCARRIL Y TELEGRAFO CORTADO.—DESCARGA DE LA GUARDIA CIVIL.—SE EXTIENDE EL MOVIMIENTO Á BARCELONA.—DECLARACION DEL ESTADO DE GUERRA

La nota de los sucesos ocurridos en Barcelona y del acuerdo de declarar el estado de guerra facilitada en el ministerio de la Gobernación dice así:

«En Sabadell trataron, en los días anteriores elementos radicales y obreros de celebrar mítins para protestar contra la campaña de Melilla, y habiéndoseles prohibido, esta mañana, se declararon en huelga gran número de ellos, y, tumultuariamente, se dirigieron á la estación del ferrocarril, impidiendo la salida de trenes de viajeros para Barcelona; cortaron los ralis y las líneas telegráficas.

La escasa Guardia civil que había en dicha población, después de cumplir las prescripciones legales, tuvo que hacer fuego al aire para disolver los grupos.

Logrado esto, se puso en marcha un tren, que tuvo que retroceder por hallarse cortada la vía, según antes se ha dicho.

Al mismo tiempo en Barcelona se inició huelga con carácter general y siempre como manifestación y protesta contra la campaña de Melilla.

Advertidas las autoridades de la extensión del movimiento y de su evidente carácter sedicioso por las manifestaciones de los elementos anarquistas, mezclados entre los obreros, hicieron respecto del carácter de dicha huelga, se reunieron para deliberar y acordaron declarar el estado de guerra en Barcelona y su provincia, resignando el mando la autoridad civil en la militar.

El ministro de la Gobernación, que desde los primeros momentos estuvo en conferencia constante con el gobernador civil de Barcelona, dándole instrucciones para que sin vacilar fuera sofocado ese movimiento, ha aprobado lo hecho por la autoridad civil y está dispuesto á proceder enérgicamente contra quienes en las presentes circunstancias no vacilan en iniciar movimientos sediciosos, incompatibles con la tranquilidad pública y los intereses nacionales.»

El contrabando de armas

Preocupa seriamente á cuantos siguen con atención el estado del campo enemigo un fenómeno digno de ser anotado.

Los moros han debido recibir importantes provisiones de armamento y de cartuchería, porque han quemado un número enorme de cartuchos, á gran distancia, cosa que ellos no hacen cuando los cartuchos escasean ó van caros, porque el moro es pobre y solo tira cuando sabe que va á hacer blanco.

Muchos de los mausers y remingtons cogidos en el campo junto á los muertos ó abandonados por los heridos, son nuevos, con las culatas flamantes y las correas aún con la grasa de fábricas, y el pelillo en su dorso, característico de ser nuevas.

Los cartuchos recogidos son casi todos nuevos y llevan en su mayoría la marca que les da carácter de recién extraídos de los paquetes. Y como los moros los llevan siempre á granel en sus carteras, y por el roce pierden la grasa, se deduce que han sido desembalados y distribuidos hace poco tiempo.

Ascenso del general Marina

Ayer firmó S. M. el Rey el ascenso del general Marina á teniente general.

El general Marina queda encargado del mando de las fuerzas de operaciones en Melilla.

El general Marina tiene sesenta años; llevaba nueve en su actual empleo, y hacía el núm. 7 en el escalón.

Será nombrado un nuevo gobernador militar de Melilla, á las órdenes del general Marina, que probablemente será el de división señor Arizón.

Ibáñez Marina

Manifestación de duelo

En el cuartel de los Docks, en uno de cuyos pabellones vivió en Madrid el teniente coronel Ibáñez Marina, se han recibido multitud de telegramas.

No se han abierto aún porque la vida del magistrado militar se encuentra en El Pular.

En breve llegará á Madrid, según se nos ha dicho.

También ha ido mucha gente preguntando por el domicilio del Sr. Ibáñez Marina, ignorante de que residía en el cuartel.

El Ateneo, del cual era ilustre socio el señor Ibáñez Marina, enlutó ayer sus balcones.

Los compañeros del teniente coronel muerto

en Melilla, que se encuentran en Madrid—un comandante y tres oficiales del batallón de Figueras que aquél mandaba,—han experimentado una impresión dolorosísima al recibir la infausta noticia.

Se supone que los telegramas recibidos son de pésame por la pérdida que el Ejército español acaba de sufrir.

El Sr. Ibáñez Marina tenía cinco hijos. La mayor es una jovencita que contará unos quince años.

Duelo en Enguera

Valencia 25.

La noticia de la muerte del teniente coronel Ibáñez Marina, ha sido aquí sentidísima, porque era sumamente apreciado en Toledo, donde hizo sus estudios en la Academia, y donde tuvo siempre muchos amigos y admiradores.

Recuerdan ahora los vecinos, que años atrás regaló el Sr. Ibáñez Marina á la parroquia donde fué bautizado, un cuadro en que aparecía Santiago acometiendo á la morisma.

La terrible noticia de la muerte de Ibáñez Marina llegó á Enguera ayer, es decir, el día de Santiago.

Toledo 25.

La noticia de la muerte del teniente coronel Ibáñez Marina, ha sido aquí sentidísima, porque era sumamente apreciado en Toledo, donde hizo sus estudios en la Academia, y donde tuvo siempre muchos amigos y admiradores.

Ha sido muy sentida la muerte del ilustre teniente coronel Ibáñez Marina, que gozaba aquí de muchas simpatías.

Granadas rompedoras Aranz

Dice *El Defensor de Granada*:

«Nuestra fábrica de pólvoras y explosivos del Fargue trabaja con gran actividad para satisfacer los pedidos que tiene hechos de sus productos. Entre éstos se cuenta las cargas explosivas para la granada rompedora empleada en los cañones de 75 centímetros, proyectada por el ilustrado coronel director de dicha fábrica D. Ricardo Aranz, y que después de satisfactorias experiencias ha sido declarada reglamentaria.

Los periódicos de Madrid describen los destructores efectos que con ellas se obtuvieron en las maniobras militares que recientemente fueron presenciadas por la embajada de Marruecos; toda la prensa conviene en la necesidad de enviarlas á Melilla, en donde en las actuales circunstancias pueden prestar inmejorables servicios.

Además de esta granada rompedora, el señor Aranz tiene presentadas otras para los cañones de 15 centímetros de calibre y terminados los estudios de la nueva artillería de montaña, sistema Schneider.

Con estas tres granadas rompedoras quedará dotada de este imprescindible y moderno elemento de guerra toda la artillería de tiro rápido que en la actualidad posee nuestra nación, y cuya necesidad se hacía sentir hace mucho tiempo para no quedar tan rezagados con relación á las potencias que marchan á la cabeza de todo cuanto á pertrechos militares se refiere.»

Fuerzas de artillería é ingenieros

La sección de telegrafistas del tercer regimiento de ingenieros se ejercita todas las noches en el funcionamiento del aparato Magin.

Una batería del quinto regimiento montado, alojado en el cuartel de los Docks, pasará á ocupar los locales del campamento de Carabanchel, y otra del cuarto regimiento ligero, acantonado en Jetafe, se alojará en el cuartel de la Montaña.

Estas variaciones de alojamiento son debidas á que muchas baterías están recibiendo mucho ganado para poner en pie de guerra su muelle escalón, y no tenían en sus cuarteles local bastante.

Los reservistas

El alcalde, por delegación del Ayuntamiento, ha designado la comisión que, bajo su presidencia, ha de ocuparse de arbitrar los recursos y procedimiento para su distribución en favor de las familias de los reservistas madrileños que han sido llamados á filas.

Propónese la comisión hacer un estudio detenido de las condiciones de cada familia en relación con el número de sus individuos, medios de subsistencia, etc., á cuyo efecto se han pedido datos á las oficinas militares y se completarán con las comprobaciones que el conde de Peñalver se propone establecer rigurosamente, debiendo todo esto preceder á la distribución de los socorros, á fin de hacerla con las mayores garantías de acierto.

Las solicitudes de los interesados deberán dirigirse al alcalde presidente en papel simple y expresando el domicilio y circunstancias de cada familia.

La Hermandad del Refugio ha acordado: crear doce pensiones de lactancia para hijos de reservistas, casados y vecinos de Madrid, que se encuentren en la campaña de Africa; socorrer con cinco pesetas mensuales á las mujeres casadas pobres y sin hijos, que tengan á sus esposos en el ejército expedicionario; socorrer con 750 pesetas mensuales á las mujeres casadas, pobres, que teniendo descendencia no tuvieran pensión de lactancia, y que en el caso en que ellas fallecieran y el padre prosiguiera en campaña, continúan percibiendo los hijos el socorro.

Que las esposas que perdieran á sus maridos en la campaña, ó á consecuencia de ella, perciban una sola cantidad, que no excederá de 50 pesetas, cesando en el disfrute de todo otro auxilio, excepto el de la pensión de lactancia, que seguirá cobrando.

Los socorros se harán conforme á las prácticas establecidas por la Hermandad, que solicitará la cooperación de la autoridad militar cuando fuere necesario.

Los círculos atóxicos obreros han acordado abrir una suscripción para socorrer á las familias de los asociados que sean reservistas.

La suscripción iniciada por la Sociedad Prensa Española se elevó ayer hasta 5.655/25 pesetas.

La suscripción iniciada ayer por *La Epoca* eleváase á 26.425 pesetas.

Los socios de la Gran Peña han solicitado de la Junta directiva que haga un donativo á las familias de los reservistas.

El Mensajero, de Jerez de la Frontera, ha abierto una suscripción á beneficio de las familias de los reservistas.

En Valencia se han reunido el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación, el vicepresidente de la comisión provincial y el Sr. Trenor (D. T.), para tratar de la forma de prestar auxilio á las familias de los reservistas. Se acordó convocar á una reunión para el día 29.

En el Ayuntamiento de Bilbao se ha propuesto pagar sus haberes á los empleados que sean reservistas y socorrer con raciones á las familias de los demás mientras permanezcan en campaña.

El gobernador ha dirigido una circular á los alcaldes, encaminada á que sean auxiliadas las familias de los reservistas.

El Ayuntamiento del Puerto de Santa María ha acordado abrir una comisión de familias de reservistas que queden desamparadas, y en particular á los niños y á los padres ancianos.

El gobernador civil de Santander ha dirigido cartas á los alcaldes de la provincia para que los Ayuntamientos acuerden sostener á las familias de los reservistas que, con motivo de la guerra, sean llamados á las filas, y para que las personas significadas de los pueblos contribuyan á tal idea.

La Asociación de la Prensa diaria de Sevilla ha acordado abrir una suscripción para las familias de los reservistas sevillanos y encabalarla con 250 pesetas.

En Logroño la comisión provincial y el Ayuntamiento han acordado conservar sus plazas á los supervivientes de la guerra y socorrer á las familias de los fallecidos.

El Sr. Trevijano y otros industriales secundarán el acuerdo de dichas corporaciones.

El alcalde de Liria (Valencia) ha telegrafado al gobernador civil participándole que en sesión celebrada anoche por aquel Ayuntamiento, se acordó socorrer á las esposas de los reservistas con seis reales diarios mientras dure la guerra, y á las familias de los solteros con tres.

A ese fin ha quedado abierta una suscripción que alcanza ya elevadas cifras.

Los empleados, mientras dure la guerra, destinarán á ello el importe de un día de haber.

Jefes y oficiales á Melilla

Para cubrir la vacante del heroico teniente coronel Sr. Ibáñez Marina, ha sido destinado el laureado jefe de igual empleo D. Ricardo Burgete, escritor brillantísimo y militar de gran nombre, que se distinguió en las campañas de Cuba y de Filipinas.

Sr. Burgete, que viene ahora de Melilla, donde estuvo breves días con licencia, se presentó ayer á las autoridades para despedirse, pues saldrá inmediatamente para la citada plaza.

Habiéndose dispuesto que pase á otra situación el teniente coronel Sr. Ortega, que mandaba el batallón cazadores de Arapiles, ha sido destinado para cubrir la vacante el del mismo empleo Sr. Bermúdez de Castro, distinguido escritor militar.

El coronel de artillería Sr. Dusmet, que manda el 13.º montado, ha sido destinado á la comandancia de Melilla, en la vacante del señor Arespacochaga.

Para prestar sus servicios, en comisión, mientras duren las actuales circunstancias, han sido destinados al Gobierno militar de Melilla el comandante de Estado Mayor don Antonio Rabadán Gijón y el capitán del mismo cuerpo, D. Manuel Benedicto y Martín.

Santander 26.

El médico primero del regimiento de Valencia, D. Leopoldo García Torres, ha sido destinado á Melilla. Se embarcará en Málaga.

Los jefes y oficiales le despidieron con un banquete.

Málaga 26.

El teniente del regimiento de Borbón don Eduardo Qyarzábal, hallándose de guardia, recibió un aviso de que había sido destinado al disciplinario de Melilla.

El Sr. Qyarzábal ha embarcado ya para ocupar su nuevo destino.

SOLDADOS VOLUNTARIOS

Veintitrés soldados del batallón disciplinario de Melilla, que se encuentran en la cárcel de Málaga, han solicitado que se les permita volver á su cuerpo, ansiosos de batirse en los sitios de mayor peligro.

El exargente del regimiento de la Lealtad Félix Rodríguez Domingo, que se halla extinguido condena en el penal de Burgos, ha pedido también ir á Melilla.

Los penados militares que se hallan en la penitenciaría naval-militar de Castro Torres, y otros muchos individualmente, se han dirigido al Rey unos y al ministro de la Guerra otros, para que se les mande á combatir á los rifeños.

Habilitación de hospitales

El Obispo de Sevilla ofrece un palacio para hospitalario como hospital.

Sevilla 26.

El Obispo de esta diócesis, Sr. Almaraz, ha visitado al capitán general Sr. Delgado Zulueta.

ta ofreciéndole el palacio de San Telmo (legado de la duquesa de Montpensier) ó el palacio arzobispal para destinarlo á hospital de heridos procedentes de Melilla, caso de que sea necesario, añadiendo que reunirá en junta á las damas caritativas de Sevilla para proporcionar camas y cuanto haga falta á los que pelean por la patria.

Este hermoso rasgo del prelado lo ha agradecido mucho el general, que se ha apresurado á participarlo al Gobierno.—*Mencheta.*

La Cruz Roja

El comisario regio, presidente de la Asamblea suprema de la Cruz Roja, señor marqués de Pavia, ha dirigido á los presidentes de comités una circular recordando los deberes de este Instituto y exhortándolos á tener preparado todo lo necesario para prestar auxilio.

Al mismo tiempo excita á todas las comisiones de provincias á realizar algunos trabajos para socorrer á las familias de los reservistas llamados á filas.

D. Andrés Mellado

Ha salido para Málaga, donde se embarcará con rumbo á Melilla, el exministro de Instrucción pública y eminente periodista nuestro querido amigo D. Andrés Mellado.

Va á nuestra plaza africana con objeto de estudiar sobre el terreno el gravísimo problema planteado en el Rif, y también para organizar un servicio de informaciones de la guerra con destino á *El Diario Español*, de Buenos Aires, y *Diario de la Marina*, de la Habana, periódicos que representan en España el Sr. Mellado.

La prensa y la censura oficial

Las órdenes del ministro de la Gobernación para impedir la publicación de noticias y grandes epígrafes que se refieran á las operaciones de Melilla han empezado á cumplirse.

El Imparcial dice:

«Para que el Gobierno haga lo que dice es necesario que antes se suspendan las garantías constitucionales. Va á hacerse, sin embargo, sin aquel necesario requisito que la Constitución marca; se está haciendo ya y ante la inutilidad de todo razonamiento ó de toda protesta y previas las reservas del derecho ofendido, acatamos resignadamente y cumplimos lo que se nos ordena.

Lo que ahora hace el ministro de la Gobernación vulnerando el Código fundamental de los derechos de los españoles, no se ha hecho nunca desde el año 1868; porque cuando graves circunstancias de la patria determinaban el establecimiento de un régimen de excepción, la previa censura, entregada á las autoridades militares, ofrecía amplia esfera de desarrollo á la información y á las iniciativas periodísticas. Tal es el abuso que ahora se comete, que hace desahucias aquellas resoluciones fundadas en la suspensión de garantías. Y esta es la más apropiada calificación.

Para deprimir el espíritu público no hay nada tan eficaz como este silencio vejatorio.»

El Liberal:

«Se nos fuerza, no con buenas razones, sino con un *Ordeno* y *mando* ofensivo. No nos quejamos ni nos maravillamos. Eso es lo único que en los casos difíciles saben hacer los Gobiernos españoles. Lo mismo aconteció durante la guerra con los Estados Unidos. Pero entonces el Gobierno tuvo, á lo menos, el valor de sus actos. Dejándose de circular á las autoridades civiles, suspendió las garantías constitucionales y estableció la previa censura.

De nuevo, solapadamente y con modos más agresivos, se nos manda creer en el patriotismo del Gobierno y se nos injuria, desconchando del propio.

Callemos, pues—hasta donde sea decoroso callar,—y ojalá que redunde en bien de todos este esforzado sacrificio.

Cesen los ruidos, y no distraiga á los señores Maura y La Cierva otra música que aquella que Hamlet pedía á los comediantes: «una música que no se oiga.»

La Correspondencia

«Es tan crítico el presente momento, que no queremos adoptar determinación ninguna sin madura meditación.

La Correspondencia de España se pondrá muy pronto en contacto espiritual con el pú- blico, y le demostrará varias cosas. Entre otras, que asistidos por la razón, respetando las leyes, amando á la patria y rindiendo homenaje al ejército, llegaremos á donde sea menester llegar, para no consentir que en España sea toralado lo que ya no se practica ni en Persia.

La época de las cobardías ha pasado, y vamos á comenzar otra época: la del cumplimiento del deber.

Por hoy, basta con lo dicho, y con anunciar que antes de tolerar los atropellos de una dictadura civil, preferimos de dejar de vivir.

Y mientras tanto, que Dios salve á la Patria, y que Dios ampare, á las instituciones, porque las instituciones y la Patria bien necesitan del amparo de Dios, cuando á la sagrada guardia de tales ministros están encomendadas!»

Heraldo de Madrid

«Saltando por encima de la ley el ministro suprime las noticias de Melilla, con lo cual ha de contribuir más que nadie al desasosiego ó la intranquilidad públicas. Así se gobierna ahora. Así se procede. De esta manera se procura levantar el espíritu público.»

CONCURSO AGRÍCOLA EN TOLEDO

Durante las próximas fiestas y ferias de Agosto se celebrará en la Imperial ciudad una Exposición de maquinaria agrícola, productos y abonos, organizada por la Cámara Agrícola de aquella capital.

El Consejo provincial de Agricultura costeará los análisis, contribuyendo con un premio de 1.000 pesetas, y se propone adquirir por valor de 10.000 pesetas, cuando menos, maquinaria para sus campos.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El Raisuli y los franceses

El Raisuli ha concentrado la mehallá de Y... en las proximidades de Anghera.

Ayer invitó a almorzar al tabor de policía francesa. Concurrieron los escuadrones de caballería...

Tempestad y rayos en un aeródromo

Una tempestad ha destruido las tripulaciones del aeródromo, huyendo el público bajo una lluvia diluviana.

Un rey arrancó parte del tejado de los cobertizos donde se guardan los aeroplanos.

Quedó completamente destruida la torre que sirve para lanzar el aparato de Tissandier...

Los bomberos resultaron heridos.

Escuadra inglesa

Ha llegado la escuadra inglesa que manda el almirante Jackson.

Este cambió las visitas de rúbrica con las autoridades.

Mañana, el rey D. Manuel almorzará a bordo del acorazado Bechante, invitado por el almirante Jackson.

El balandro Hispania

Esta mañana ha llegado al Solaire el balandro Hispania, propiedad de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

La travestía desde San Sebastián ha sido muy dura, pero el Hispania se ha portado admirablemente.

Nuevas acorazadas inglesas

El ministro de Marina acaba de declarar en la Cámara de los Comunes que el gobierno ha acordado la construcción de otros cuatro acorazados del tipo Dreadnought.

PROVINCIAS

Carlistas y nacionalistas—Una colisión

Los nacionalistas realizaron hoy la jira acostumbrada al santuario de Urguola.

Al volver, en el pueblo de Durango grupos de carlistas dieron vivas que molestaron a los primeros.

Estos contestaron y surgió una colisión en la que tuvieron que intervenir las autoridades y la benemérita para apaciguar los ánimos.

La Guardia civil custodió la estación de Durango hasta que el tren marchó a Bilbao.

Crimen en Bilbao

Mmanuel Lamela y Domingo Ciria eran vecinos de la calle del Tránsito, núm. 33. Lamela pidió a las diez de la noche la llave de la puerta de la calle a Ciria, que estaba durmiendo; éste se levantó, negándose a entregarla. Lamela intentó a Ciria, y seguidamente le asestó ocho puñaladas. El herido se tiró a la calle desde un segundo piso, muriendo en el acto.

El agresor está detenido.

El príncipe de Mónaco

A bordo del Princesa Alicia se ha celebrado un banquete, al cual asistieron el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina, el gobernador militar y el cónsul de Mónaco.

El príncipe llegará a las cuatro de la tarde para ir a los toros.

Mañana marchará a la Coruña.

Transporte austriaco

Ha llegado el hermoso transporte austriaco Gaa, de nueva mill toneladas, con 170 tripulantes.

Fueron a bordo el cónsul y las autoridades. El miércoles marchará el Gaa a Pola (Austria) con objeto de artillarse.

El barco es muy vistoso.

Muerto por la Guardia civil

La Guardia civil de Aledo tuvo que intervenir en una reyerta que con su familia sostenía Antonio José Requena.

Este intentó desarmar a uno de los guardias

llamado Andrés Toda, el cual se vió obligado a dispersar, matando al Requena.

Socialista incapacitado

Parece que se incapacitará, por una lesión mental, al socialista D. Ruperto Benl.—Mencheta.

El Sr. Dato

El Sr. Dato ha visitado la Diputación y el Ayuntamiento.

Se ha excusado de aceptar el banquete que en su honor querían dar los conservadores y de asistir a la jira que se proyectaba.

Hoy le obsequia con un banquete la Diputación provincial.

VIDA TEATRAL

ZARZUELA.—Probablemente el sábado de esta semana abrirá nuevamente sus puertas este teatro con una compañía cómica dirigida por el aplaudido primer actor Manuel Salvat, que dará un número de representaciones durante el mes de Agosto.

SALÓN MADRID.—La verdadera atracción de esta corte es hoy en día la presentación de la hermosa artista Eva, que cada noche es más aplaudida por el numeroso público que acude a admirarla.

Próximo a terminar su contrato, se desearía que se vean llenas todas las noches las sesiones en que actúa.

Luis de Bigné obtiene cada noche grandes ovaciones, pues el número que ahora ejecuta es de lo más original y oportuno.

SALÓN NACIONAL.—El martes 27, en la sesión de las siete y media, debatirá en esta hermosa y elegante sesión la preciosa copletista española la Bella Loliú.

VUELCO DE UN AUTOMÓVIL

Ayer, a las ocho y media, en el kilómetro 16 de la Coruña, al entrar en el puente llamado de la Muerte, un automóvil guiado por el chauffeur Carlos Peñas, volcó, cayendo debajo los que lo ocupaban.

Como el lugar de la ocurrencia pertenece a Lugo, no se conocen detalles del siniestro.

Sólo se sabe que ha resultado muerto uno de los que iban en el automóvil.

Hay, además, tres heridos graves: el chauffeur Carlos Peñas, Jerónimo Jiménez y Juan González, los tres curados en la Casa de Socorro del distrito de Palscio, de varias heridas y contusión visceral.

Otro accidente.—Dos heridos

La Guardia civil de Aravaica ha comunicado al gobernador civil que en el día de ayer había ocurrido un choque en la cuesta de las Perdices entre un automóvil y un carro, resultando dos heridos graves y con grandes desgarros el carro.

El automóvil se dio a la fuga.

Los heridos, según el parte de la Guardia civil, iban dentro del citado carro, propiedad de este de una vecina del pueblo de Aravaica, resultando ser Estanislao Villanueva y su hijo de aquélla, llamado Enrique, de veinte años de edad.

De las diligencias practicadas por la Guardia civil, se ha logrado averiguar que en el automóvil iban seis personas, entre ellas los hijos de un carpintero establecido en la calle Mayor y apellidados Luchegas.

En el suceso entiende el Juzgado del Pardo.

COLISION ENTRE SEGADORES

A última hora de la tarde de ayer se produjo un choque violentísimo entre los segadores forasteros que vienen al mercado de ajuste de esta.

Al ajustarse las condiciones de la operación sobrevino el conflicto en la plaza de Acaña y en la calle del Veduto.

Cientos de segadores, divididos en dos bandos, estaban a punto de dirimir la cuestión con las hoses, cuando terciaron en ella fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería dando dos cargas, logrando disolverlos.

Fuó detenido un segador riojano llamado Víctor Nalda, promovedor del conflicto.

TOREROS HERIDOS

En la corrida de toros celebrada ayer en San Sebastián, a la cual asistieron el príncipe de Mónaco y el presidente de Venezuela Sr. Castro, fué cogido por el segundo toro el español Pepete, sufriendo una gravísima herida transversal de 10 centímetros

de extensión, situada debajo del pliegue de la ingle derecha, interesando en la profundidad todos los músculos de la región anterior del abdomen hasta el peritoneo.

Desde la enfermería fué llevado en una ciclo-camilla al hotel donde se le atendió.

En Sevilla se promovió un fuerte escándalo. Al salir los cabestros para llevarse a un toro, por no saber matar el Torcuato, un banderillero apuñaló al toro desde la barrera, en medio de una bronca horrible, que no llegó a mayores por haber sido dicho torero matado y detenido.

En la misma corrida fué alcanzado por el quinto toro el diestro Dominguito, sufriendo un puntazo en el hombro derecho y la fractura del omoplato del mismo lado.

En Madrid también fueron heridos el banderillero Paralelo y un picador. Y, por último, en Barcelona el Gardel resultó con fuertes varices en el hipocóndrio izquierdo.

NOTAS MUNICIPALES

Saneamiento de aguas. Bajo la presidencia del Sr. Saco se ha celebrado hoy en el Ayuntamiento la subasta de las obras y suministro de material para el saneamiento de las aguas de la Arenalilla.

El tipo de subasta era el de 79.224 55 pesetas. Fué adjudicada provisionalmente a D. Eduardo Farrondo, que hizo una baja del 14 55 por 100.

La casa de la plaza de la Villa de Asociados en su reunión de hoy ha aprobado la adquisición de la casa número 4 de la plaza de la Villa para instalar en ella oficinas municipales.

El príncipe Enrique de Prusia

El príncipe Enrique de Prusia pasó esta mañana hasta Portugalete.

A mediodía dió un banquete a bordo del acorazado Deutschland, en honor de las autoridades de Bilbao.

Durante la comida agradeció el príncipe los obsequios y atenciones del pueblo de Bilbao.—Fabra.

Con rumbo a Cowes ha salido la escuadra alemana. La despidieron los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades y numeroso público.

El príncipe Enrique de Prusia marcha satisfechísimo de las atenciones recibidas.—Mencheta.

SUCESOS

Atropello.—Esta mañana fué atropellado en la calle del Barquillo por una bicicleta que montaba un guardia civil de la comandancia del Norte, la anciana Feipa Pérez Sanjulián, de ochenta años de edad.

Conducida la atropellada a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, fué curada de una fuerte contusión cerebral, siendo después trasladada a su domicilio calle del Rocío, núm. 15.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Horrible desparto.—En el pasaje de Recoletos fueron detenidos por unos guardias del cuerpo de Seguridad dos individuos llamados José García A yares (s) el Chagueta, de veintitrés años y de oficio carpintero, y José Arias González, de diecinueve años y de oficio corredor, los cuales, en unión de otro individuo que se dio a la fuga apodado el Gato, se habían apoderado de 32 pesetas que tenía en un bolsillo del chaleco un camarero llamado Guillermo Sanz, que se encontraba dormido en el mencionado pasaje.

Los citados detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

Pero un perro.—Esta mañana se produjo un gran alboroto en la calle del León, motivado por haber cogido los perros un bote can; propiedad de un tabernero establecido en la mencionada calle.

Cuando más desahogados iban por la plaza de Antón María los empleados del Municipio encargados de la recogida de perros, un dependiente de la taberna del dueño del referido bote, llamado Bonifacio Jód, sin que se le viera, corrió con una navaja el cordel con que iba sujeto el perro; quedando éste, como es natural, en libertad.

Al observar los perros que el perro se les había escapado, decidieron detener al dependiente citado, para lo cual llamaron en su auxilio a varios guardias.

Cuando los agentes de la autoridad se disponían a poner en práctica lo solicitado por los empleados municipales, el Bonifacio, escando un enorme silencio, intentó agredir a los del cuerpo de Seguridad, cosa que hubiera resultado si no hubiera desarmado, cuando actuó intentado, otro guardia que en auxilio de los primeros había acudido.

El Bonifacio fué por fin detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Niño atropellado.—En la calle de Carlos III fué detenido ayer Andrés San Martín Quispe, de once años, que atropelló con la bicicleta que montaba al niño de siete, Emilio Borreguero.

Este resultó con varias contusiones y una luxación en el brazo derecho, de pronóstico reservado.

Accidente en un tranvía.—Al intentar subir al tranvía núm. 33, en la calle de Bravo Murillo (línea de la Ciudad Linea) se cayó Francisco Varela Rija, de trece años y nueve meses, produciéndose contusiones y heridas en la pierna y pie izquierdo.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos se calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

Cartistas detenidos.—La policía detuvo ayer en varios trenes de la línea del Norte a los cartistas el Flaute, el Jahonero, el Osuna, el Pesca, el Coces, el Traquí y el Ocho.

Los cuatro últimos, al ser detenidos cerca de Venta de Baños, hicieron resistencia a los agentes e intentaron arrojarlos a la vía.

Para poder reducirlos tuvo la policía que pedir auxilio a la Guardia civil.

EL CAMPAMENTO DEL SERVICIO DE DESINFECCIÓN

Esta tarde se ha inaugurado, con asistencia del alcalde, una nueva institución sanitaria que ha improvisado el Laboratorio municipal en el paseo de las Yserías; el campamento del servicio de la desinfección.

Tiene este campamento por objeto albergar por algunas horas a las familias de los enfermos pobres atacados de alguna enfermedad infecciosa que sean conducidos al hospital para poder desahogar la vivienda donde ha ocurrido la enfermedad y sanear a las personas antes de reintegrarlas a su hogar.

Una vez que este nuevo servicio entre en funciones, al trasladar a un enfermo infeccioso al hospital, se trasladará a su familia al campamento, y mientras en él permanezca, la habitación que antes ocupaba será desinfectada energicamente; los individuos de la familia se bañarán en el campamento y serán provistos de ropas nuevas que sustituyan a las que llevarán.

El alcalde, para establecer este servicio, ha alquilado un local amplio en el paseo de las Yserías, del cual sólo se ha aprovechado, hasta ahora, el parque para la instalación de tiendas de campaña, la nave primera y la planta baja de la nave segunda. En aquella existen dos departamentos, con el conveniente separación: uno para mujeres y niños y otro para hombres; en ambos se dispone el servicio de baños, con agua caliente y fría, y de lavabos, así como de material de peluquería para hombres.

El material sanitario instalado es considerable; hay un coche para el transporte de enfermos, y varios para conducir a las familias al campamento de la desinfección. Posee además el nuevo servicio sanitario cuatro grandes estufas locomóviles y un gran aparato para desinfectar las habitaciones por el anhídrido sulfuroso.

La alimentación de las personas acampadas es atendida por el Ayuntamiento, y en el régimen del establecimiento entra como factor esencial la diaria visita médica.

NOTICIAS

Según El Siglo Médico, las enfermedades predominantes son propias de la estación, además de las endémicas que viene sufriendo Madrid. Siguen en decrecimiento el tifo exantemático y el sarampión. La viruela continúa con igual intensidad. Abundan los desórdenes intestinales, diarreas tenaces y repetidas; antirris y antrocolitis con la hipostenia y reñijos sobre el triplicado. También son frecuentes las fluxiones hemorrágicas de la nariz y el recto.

En breve se pondrá en vigor un acuerdo franco-español, reduciendo en unos cinco céntimos la tasa por palabra en los telegramas de uso a otro país.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—26 de Julio de 1909

Gobernación.—Real decreto aprobando al Reglamento para la inspección de los servicios de Correos.

Otro concediendo franquicia postal a la correspondencia que expidan las fuerzas de operaciones de Melilla.

DESDE SAN SEBASTIÁN EL BALCÓN DE EUROPA

Después de los días lluviosos y fríos que han tenido a los veraneantes de San Sebastián encerrados en los hoteles y en el Gran Casino, hoy amaneció un día claro, nítido y luciendo un sol hermoso, que convidaba a salir de la bella Eseo y contemplar la incomparable belleza que encierran los campos y montañas que rodean a la perla del Cantábrico.

Con muchas ganas de andar y no menos de correr por estas montañas guipuzcoanas, después del forzoso encierro que la inclemencia del tiempo me obligó a hacer, bien temprano salí de San Sebastián siguiendo la carretera que a Igueldo conduce.

A uno y otro lado del camino nos rodean montañas y más montañas; a la izquierda de la carretera se extiende un hermoso panorama en el que se ven enclavados valles frondosos, caseríos, riachuelos y fábricas, y a su fondo parte de la ciudad que acabamos de abandonar.

Al lado derecho una montaña grande, enorme, nos impide ver el horizonte, tocándonos sólo contemplar la frondosa vegetación, el nutrido arbolado y el verde claro y obscuro del paisaje que, de trecho en trecho, surge con nuevas tonalidades.

Cuanto más avanzamos por la limpia y bien cuidada carretera, más alegre se nos presenta la montaña. El camino va haciéndose ya largo y se mete entre dos montañas, pareciéndonos que aquello no tiene más salida, hasta que a la vuelta de un peñasco, examinando monte arriba, aparece a nuestra vista, en el pico más elevado de un promontorio, un hacinado montón de piedras, que dibujan la figura de una antigua y destruida fortaleza, de la cual sólo queda un viejo torreón.

Avanzamos un poco más y surge ante nuestros ojos el mar, grande, inmenso, de una inmensidad imponderable, de una belleza ideal. El torreón ó fortaleza que acabamos de dejar a nuestras espaldas es el antiguo faro de Igueldo, medio derruido y medio olvidado, que actualmente yace como vieja sepultura azotada por todos los vientos y castigada por todas las tempestades.

Seguendo la carretera escuchamos el ruido del batir de las olas sobre las laderas de la montaña; en la inmensa extensión que se domina, vapores diminutos aparecen ante nosotros despidiendo estelas ligerísimas de humo; multitud de traineras surcan las aguas dedicándose a la pesca, y allá en lontananza vemos una enorme embarcación que arroja por sus chimeneas espesas espirales de humo avanza majestuosamente, como si con su fuerza y poder quisiera aplastar las olas del Cantábrico.

El camino que nos conduce a Igueldo continúa rodeado de montañas, praderas y caseríos, y surgiendo ante nuestra vista durante todo el trayecto, el mar.

Las montañas, entre cuyas laderas se ve Igueldo, forman una a manera de herradura, que termina en el Cabo de Machichaco.

La vista del panorama unos momentos antes de llegar al pueblo, es capaz por sí sola de idealizar la quinta esencia de la poesía.

Estamos, pues, en Igueldo; frente a nosotros aparece la iglesia, y a uno de sus lados y empotrada a ella una modesta casa, la del parroco. Hacia la izquierda hay una hermosa piezaleta con árboles, donde existe un merendero, y unas cuantas casas, bien humildes todas, a excepción de una, es todo el ornamento de la población.

Pisando helechos y argomas subimos la cuesta que nos conduce a un pico, y nos encontramos en lo que llaman «El balcón de Europa», cerca de la cruz de Igueldo.

Y, efectivamente, con dificultad habrá otro sitio en la vieja Europa al que se le pueda aplicar con más propiedad ese título. Y no es que se vea desde allí media Europa, como puede suponerse, sino que el panorama es tan ideal, que, sin ningún género de duda, no hay otro que lo iguale.

En toda la línea del horizonte aparece una inmensa cordillera de montañas, altas, muy altas las unas, más bajas otras, éstas de color verde claro, aquéllas pardas y amarillentas. Allá lejos aparecen pueblitos con multitud de casitas blancas, más cerca caseríos. A un lado el valle de Loyola con sus quintas y lindísimos paisajes; el Urumea desfilándose con calma y bañando el pálido valle.

los suyos y por la cartidumbre de encontrar en Dablin a Enrique Douglas, que debía haber llegado, tenía la liongera idea de apaciguar todas las pasiones que contra su voluntad había despertado, de traer a la razón a todos los que se separaban de ella, y de salir del castillo de Morville, no dejando en él más que amigos. Pero la pobre joven había contado demasiado con su valor, con su sangre fría, con la rectitud de sus intenciones, con la bondad de su causa. Favroile iba a destruir todas sus esperanzas, a hacerla desgraciada.

Queriendo tentar un último esfuerzo, tendió sus manos suplicantes hacia Favroile, y le dijo: —Caballero, es imposible que persista usted en un proyecto tan odioso.

—Perdóneme usted, señorita, —respondió Favroile, —va declinando el día, los momentos son preciosos, permítame usted que le deje sola.

Y dando un salto, se lanzó hacia la puerta de la biblioteca, a fin de adelantarse a Miss Mary y de dejarla encerrada. Pero apenas abrió la puerta se encontró cara a cara con un hombre alto y robusto, vestido con un levitón amarillento, y calzado con unas altas botas cubiertas de lodo y armadas con grandes espuelas.

Favroile retrocedió sorprendido y oyó al mismo tiempo la voz de Miss Mary, que exclamaba con tanta admiración como alegría: —¡William, mi buen William! ¡ah! ¡el cielo le envía a usted!

Favroile reconoció entonces en aquel hombre, al cohecho inglés que dos años antes le había recomendado con tantas instancias la joven viajera que partía en la diligencia de Calais.

Miss Mary, temblorosa de emoción a la vista de William, que sin duda le traía noticias de

MISS MARY

por EUGENIO SUÉ

stendo ni débil ni loco, aunque estoy apasionadamente enamorado, quiero que usted me ame, y me amará.

—Veo con sentimiento, señor de Favroile, que esta entrevista, que yo considero como una cosa muy seria, en atención a mi próxima marcha de este país y a lo que le tengo que decir a usted, va tomando el aspecto de una broma.

—¡Ah! ¡orece usted que es una broma? —Pensamente, caballero, no podría explicar de otro modo esta comedia de un amor tan estúpido.

—Prefiero que haya usted usado la palabra comedia, porque se acerca usted a la verdad más de lo que usted cree; ya sabe usted que muchas comedias concluyen por un rapto.

—¡Un raptor! —replió Miss Mary, que comenzaba a turbarse y a la que aquel apasionado y resuelto tono privaba de todas sus energías.

—Encuentre usted otro medio mejor para salir de esta situación.

—Piense usted, caballero, en la casa en que está.

—Por eso precisamente tengo prisa de salir de ella. Sé perfectamente —se lo prevengo a usted de antemano, Miss Mary, —todas las objeciones que podrá usted hacerme; no me dirá usted nada acerca de la señorita de Morville que yo no me haya dicho ya, en todos los tonos que me ha parecido encantadora, y era natural que así sucediese, porque es una especie de

reflejo de usted; así es, se lo juro a usted por mi honor, que si no la hubiese vuelto a ver a usted, me hubiera casado con ella con el mayor gusto, y creo que hubiera vivido feliz conmigo porque me creo un hombre honrado; pero esta misma honradez me impone el deber de no casarme con Alfonso, porque no la amo. Su padre, su madre, su hermano, a pesar de sus ideas caballerescas, no pueden desear la desgracia de esa pobre niña; además, ¿creo usted que sea boda podría realizarse después del escándalo?...

—¿Qué escándalo?

—El escándalo de robarla a usted.

—¿Vuelve usted a esa idea del rapto?

—No tengo otro pensamiento; y como hombre honrado, me creo el deber de prevenir a usted que voy a robarla, para que no tenga usted mayor miedo del que conviene. Mi plan está ya arreglado; todo está dispuesto; sin embargo, lo confieso, una palabra pronunciada por usted, al principio de nuestra conversación, desconcerta un poco mis proyectos.

—¿Alude usted, sin duda, a que he apelado a su honor? —dijo Miss Mary que comenzaba a asustarse de la inimitable resolución que leía en el rostro del señor de Favroile.

—No tiene usted, querida Miss Mary, necesidad ninguna de apelar a mi honor, puesto que será usted mi mujer. No; lo que trastorna un poco mis proyectos es la próxima partida de usted.

—¡Oh, muy próxima!

—Le agradezco a usted, Miss Mary, el aviso que me da —respondió Favroile dirigiendo una mirada en torno suyo, como para reconocer la estancia.—La precipitación de su viaje de usted me obliga necesariamente a modificar mi plan.

Y diciendo estas palabras, corrió a la esca-

lera de la puerta de la azotea, echó la llave, se la guardó en el bolsillo y volvió al lado de la institutriz, que cada vez más inquieta, exclamó:

—Me explicará usted, caballero, esa extraña conducta?

—Nada más sencillo, señorita. Comprende usted perfectamente que por próximo que pueda estar su viaje, no saldrá usted de Morville antes de que anochezca. El día va avanzando, y me basta el que antes de que cierre la noche estén completamente hechos mis preparativos; no dude usted que lo estarán. Ahora le explicaré a usted mi proyecto en dos palabras: hoy han venido a este pabellón muchas personas, es probable que ya no venga ninguna más; y aun cuando viniera, teniéndola yo a usted encerrada aquí...

—Encerrarme aquí!

—Sí, señorita; pero tenga usted la bondad de no interrumpirme; una vez encerrada aquí, sería en vano el que llamase usted, las ventanillas dan sobre el río, por el que no pasa nadie, por consiguiente, llamaría usted inútilmente. Dejándola a usted en este pabellón, cierro la puerta exterior y me llevo la llave. En esta estación anochece alrededor de las cinco; en el castillo no se come hasta las siete; tengo, por consiguiente, dos horas a mi disposición, porque hasta que llegue la hora de comer no le echarán a usted de menos. Ya tengo preparada una silla de posta, que desde el anochecer se situará en una de las puertas del parque, próxima al pabellón. Mi ayuda de cámara, hombre de confianza, discreto y con quien puedo contar, irá conmigo para ayudarme a vencer la resistencia de usted, si, lo que no puedo creer, me obligase usted a emplear la violencia para llevarla hasta el carruaje; pero estoy seguro de que se resignará usted a partir con-

misgo. Nos detendremos a dos leguas de aquí en medio del bosque Saint-Leger, en casa de la viuda de un guarda, que nos ofrecerá una modesta hospitalidad.

Tendrá usted un cuarto a su disposición, en el que podrá usted encerrarse, si gusta, porque la jura a usted por mi honor, Miss Mary, que no faltará con usted a las consideraciones y al respeto que la debo. Mi único objeto es comprometerla a usted por medio de apariencias, para que se vea usted obligada a considerarme su mano. Permaneceremos cinco ó seis días en la casa del guarda, en cuyo tiempo quedarán vendidos los escrúpulos de usted y entonces volveremos a salir... Mi padre, encantado de mi golpe de mano, se encargará de apaciguar a su antiguo compañero de armas.

Su familia de usted, que conoce Gretna-Green, comprenderá que hemos suplido una institución de que desgraciadamente carecemos en Francia; usted me concede su perdón y su mano, porque mi respetuosa deferencia la ha conmovido a usted, nos casamos, y yo consagro toda mi vida a demostrarle a usted que los medios más absurdos pueden conducirnos a la felicidad.

Favroile se expresaba con tanta confianza, los detalles parecían tan vivos, el plan tan realizable, a pesar, de su audacia, que Miss Mary comenzaba a temblar después de haber sonreído desde, tíosamente. Acercábase la noche; en aquella época del año los campos están desiertos, y como para ir al bosque de Saint-Leger no había que seguir ningún camino frecuentado, Miss Mary no podía contar con la esperanza de obtener su correo.

Todos sus proyectos fracasaban a un tiempo; aquella misma mañana Miss Mary, sostenida por la esperanza de regresar pronto al lado de

Al otro lado surge la ciudad de San Sebastián y la bahía, que se asemeja a un cristalino lago, y a la derecha, y cara del espectador, aparecen las montañas de Mendizorrotz y Arratzain, dos nombres que recuerdan días luctuosos de sangre y esterminio, y los pueblos de Motricia, Ondárroa y Lequeitio y el cabo de Machichaco, como avanzada firme de la costa cantábrica.

Después de Igueldo, quise conocer al párroco, del cual me habían hablado como de uno de los bascofilos más entusiastas con que el país cuenta.

En la puerta de la iglesia le encontré, y después de enseñarle una tarjeta de presentación que para él me dio un amigo de ambos, me hizo descansar un breve rato en el presbiterio, y bien pronto empezó a hablarme de Filosofía, arte, política,...

—Mire usted, amigo mío. Entre mis libros, mis feligrases y estos cuadros sublimes de la Naturaleza—dice el párroco,—me paso toda la vida en este delicioso rincón, que me cambiaría por el más alto cargo de autoridad eclesiástica.

—Hay otro, amigo mío—continuó el sacerdote—que es también sacerdote, y que es el que es un verdadero sacerdote, por decirle a usted, un santo.

—¿Ve Ud. aquella cruz de piedra?

—Sí la veo.

—Pues ahí está nuestro astrónomo el padre de los pescadores, el que ha arrancado tantas vidas al mar, el P. O'colla, que en esta soledad, casi sin aparatos y sin libros y sin más que el auxilio de Dios, se dedicaba a los estudios astronómicos, avisando a los pescadores cuando se acerca la galerna.

Después de un gran rato de charla me despedí del simpático párroco y emprendí el regreso desde la montaña de Igueldo a San Sebastián.

L. MARCH.

San Sebastián, Julio 1909.

DE SAN SEBASTIAN

El ministro de Estado y un secretario.—Un abogado.

San Sebastián 25.

El ministro de jornada ha manifestado que hoy recibió dos telegramas oficiales de Melilla dando cuenta de dos tiros sin importancia, en uno de los cuales resultaron heridos un capitán y cinco soldados.

En el segundo expreso ha marchado a Madrid el secretario del ministro de Hacienda.

A las cinco de la tarde han salido las Reinas de Miramar en automóvil, dirigiéndose a la frontera.

A última hora de la tarde ha perecido ahogado en el Urumes, en el punto llamado Vado de García Sagal, un niño de once años, perteneciente a la tribu de gitanos gallegos.—Fabra.

Cumplimentando a doña Victoria

San Sebastián 26.

Las Reinas no han salido de Miramar. Los Infantes han pasado a pie por las calles.

El ministro de jornada y la señora de Alendézbalzar han ido a cumplimentar a doña Victoria.—Fabra.

La Infanta Isabel en Gijón

Gijón 25.

La Infanta ha derribado la primera piedra del famoso muro de Langreo.

Los buques estaban engalanados.

La concurrencia era numerosísima. Al acto, que tiene para Gijón grande importancia, asistió el Ayuntamiento en pleno, bajo banderas, las autoridades civiles y militares y comisiones de todos los Centros y Sociedades locales.

Esta tarde, la Infanta Isabel estuvo en el Mercado de la Pescadería, que había sido engalanado con mucho gusto.

El recibimiento fué entusiasta.

La Infanta conversó afablemente con las vendedoras, que la obsesaron con mariscos y sidra.

Compañaban a la Infanta en esta visita la duquesa de Najera y el acaudalado de Gijón.

INTERESES DE HUELVA

El ferrocarril de San Juan del Puerto a La Rabida.—El puerto de Huelva.—Manifestación

El Sr. Sánchez Guerra recibió ayer una comisión de los pueblos de San Juan del Puerto, Moguer, Palos, Bonares y Luena, de la provincia de Huelva, que ha venido para gestionar la concesión del proyectado ferrocarril desde San Juan del Puerto a La Rabida.

El ministro escuchó las razones que le fue-

ron expuestas y examinó, con planos a la vista, el problema que el ferrocarril ha de resolver, ofreciendo estudiar el expediente y despacharlo en justicia.

Huelva 25.

Se ha celebrado en la plaza de toros un mitin de protesta contra los proyectos de la Compañía Alkalla, asistiendo enorme concurrencia, pues se hallaba presente todo Huelva.

Se pronunciaron elocuentes discursos, mostrándose conformes todos los oradores en recabar del Gobierno que no conceda la petición hecha por la Compañía.

Para defender las aspiraciones del pueblo cerca de los poderes públicos, marcha a Madrid una nutrida comisión.

El acto de hoy tiene gran resonancia, tanto por la importancia numérica de los concurrentes como por la solidaridad que se ha observado en la defensa de los intereses de la ciudad.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

VIAJE DEL REY

En el Ferrol.—Visita al Arsenal

El Ferrol 25.

El Rey llegó al palacio del duque de la Conquista, distante del Ferrol 18 kilómetros. Le tributaron un entusiasta recibimiento. Pernoctará allí con el Sr. Maura y demás acompañantes.

Mañana, a las nueve y media, vendrá al Ferrol.—Fabra.

El Ferrol 26.

Ha llegado el Rey, siendo objeto de un recibimiento delirante.

Se dirigió primero a la Catedral, donde se cantó un solemne Te Deum. Luego fué al arsenal, siendo recibido por el Consejo de administración de la Sociedad concesionaria de la construcción de la escuadra, el cual obsequió al Monarca con un lunch.

Su Majestad el Rey, después de revistar la escuadra alemana y el crucero Adamastor, salió a bordo del Terror con rumbo a la Coruña.—Fabra.

Balance del día

Como consecuencia de actos sediciosos realizados por elementos radicales y obreros, las autoridades civiles de Barcelona han resignado el mando y se ha declarado el estado de guerra en aquella capital.

Pocas noticias se tienen de esta ciudad. El Gobierno, aplicando el rigor ordenado en las circulares que publicamos ayer, no ha permitido la transmisión de telegramas. Si alguno ha llegado a Madrid con referencias del hecho, habrá sido redactado en lenguaje convenido.

En primera plana publicamos la versión oficial que refiere el suceso. Radicales y obreros de Sabadell, abandonando el trabajo, cortaron la vía y el telégrafo para impedir las comunicaciones. El movimiento sedicioso se extendió a Barcelona, declarándose la huelga general. En vista de ello se acordó el estado de sitio.

El suceso, como se ve, tiene suma gravedad, no sólo por el hecho en sí, sino por estar relacionado y ser derivación, según la versión oficial consigna, de la protesta de los agitadores radicales con motivo del envío de tropas a Melilla.

El medio de que esos elementos revolucionarios se han valido, ha merecido la reprobación general al ser conocido en Madrid, y será condenado energicamente por toda la nación.

Hemos sido provocados en Melilla; han sido allí asesinados varios españoles; las tropas españolas son atacadas constantemente por bárbaros y sanguinarios rifeños. La legítima defensa obliga, pues, a rechazarlos, a castigarlos, a imponerles con toda severidad el respeto que deben tener a un país civilizado. Para eso han ido nuestras tropas a Melilla. Es una acción civilizadora la que allí han de realizar.

Los procedimientos dictatoriales que ha puesto en práctica el Gobierno han servido para que a falta de noticias particulares exactas, se hayan inventado esta tarde absurdos noticiones relacionadas con los sucesos de Barcelona.

Desde hace días venimos hablando de trabajos para llegar al hecho realizado. No se esperaba, sin embargo, porque creíamos que se impondría la sensatez en los elementos arrastrados a la huelga. Como ocurre siempre en estos casos los más débiles, aun siendo contrarios a toda acción violenta, se dejan llevar de los perturbadores y de los que buscan toda revelata para fines bastardos.

Algo de esto ha debido ocurrir en Barcelona, si quiera la falta de noticias completas de los hechos, no permitan afirmarlo desde luego.

De las operaciones de Melilla se han facilitado hoy dos telegramas oficiales. Ambos se refieren al último combate. Uno de ellos recomienda a un cabo del batallón de Estella por su bravo comportamiento en el combate, y el otro detalla la acción refiriendo sus distintas fases.

El último de estos telegramas está fechado en Melilla a las siete y media de la mañana de hoy.

Se han cotizado en la sesión de Bolsa de esta tarde con baja de un entero el Interior, 30 céntimos el Amortizable y dos enteros las acciones del Banco de España y de la Tabacalera.

La Sociedad Aguas sulfureas y sulfúreas artificiales (Océaga, 1, duplicado), recuerda al público que sus procedimientos para obtener aguas sulfúreas potables y perfectamente similares de las naturales, han sido inventados por el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, señor Muñoz de Castillo, y tienen privilegios por veinte años, que sólo este bilneario está autorizado para usar.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 22° sobre 0. A las doce, 30° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 28° sobre 0. La máxima fué de 31°. La mínima de 18° sobre 0. El barómetro marca 710 mm.—Variable.

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 26 (4:30 tarde).—Interior, 81.80. 5 por 100, 99.50.—Amortizable, 00.00.—Colonial, 00.00.—Nortes, 75.85.—Alicantes, 89.25.—Oreasa, 22.40.—Francos, 110.20.—Libras, 27.76.—Arenas.

BOLSA DE PARIS

Paris 26.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 96.75.—3 por 100 francés, 97.80.—Fabra.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 24 de Julio de 1909 ACCIONES Banco Hispano-Colombia... 177.30 Compañía de Tabacos de Filipinas... 77.00 Compañía Transatlántica... 00.00 Ferrocarril Orensá y Vigo... 23.00 Sociedad Hullera Española... 140.00 Compañía de cerillas y fosforos... 00.00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 24 de Julio de 1909 ACCIONES Banco de Bilbao... 330.00 Banco de Vizcaya... 395.00 Crédito de la Unión Minera... 550.00 Sociedad general de la Industria y Comercio... 259.00 Hidroeléctricas Ibéricas... 113.50 Unión Resinera Española... 94.00 Minas de Valladolid... 131.00 Sierra Medera... 114.00 Sierra Almagra... 81.00

UN PEINADO ELEGANTE

No perderá su gracia y su forma y no se le desharán los rulos ni el ondulado, ni por la acción de la humedad, ni por el sudor, ni por el viento, si antes de formarse el peinado las señoras cuidaran de hundecer suavemente las cabellitas con la ya famosa RIZOLINA ARGENTINA.

El uso continuado de la Rizolina Argentina, por ser el más eficaz y cómodo del cabello.

ADMINISTRACION DE LOTERIAS, n.º 10

CALLE MAYOR, 37, MADRID Sigue remitiendo con loturas a provincias y extranjero billetes y débitos de todos los sorteos. Pedidos a su administradora doña Rita Seoane

NUEVA FERRETERIA

DE JOSÉ MARTEORELL É HIJO Calle Comercio, nuevo edificio de la Sociedad Obreros de la Cruz. Casilla de Correo N.º 402.—Teléfono N.º 251. Especialidad en herramientas finas para artesanos.—Reclamo de sus correspondientes europeos y americanos toda clase de artículos de ferretería y venden a precios equitativos. Fraguas, tornos para carpinteros y herreros, prensa para fruta, molinos de viento ó aeromolinos.

Cápsulas de Antipirina

Del Dr. KNORR Son el específico seguro de jaquecas, neuralgias lumbago, cisticas, dolores articulares, para combatir el mareo y son más cómodas y activas que las otras medicamentosas. La antipirina contenida en estas cápsulas es mucho más pura que la del comercio. Inapreciables para los viajeros y excursionistas.

SOLUCION COIRRE

Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tisis, caquexia, escrófulas, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, impotencia, dispepsias ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi Paris

Una cucharada de Polvos ferro-manganesos de Berin Du Buisson, en un vaso de agua, dan una bebida ferruginosa agradable, en la que se hallan neutralizados todos los principios nocivos del agua.

Son de incontestable eficacia contra los dolores palúdicos, dolores de estómago, fijos blancos, manifestaciones difíciles, empobrecimiento de la sangre y convienen sobre todo a las personas que no pueden digerir las preparaciones ferruginosas ordinarias.

OBRAS DE ANGEL GANIVET

Granada la bella... 2 Hombras del Norte... 2 El escultor de su alma... 2 Idearium español... 2:50 Cartas finlandesas... 3 Estas obras se venden en la administración de El Defensor de Granada, y se remiten por correo a quien las pide, enviando al mismo tiempo el valor del pedido, más 30 céntimos para franqueo y certificado.

EUCALYPTOL ANTHOINE

Cura en algunos días resfriado, bronquitis, catarro, gripe, influenza, diarreas rebeldes, diarrea vinda de los niños, diarreas coleriformes y las de los países cálidos. CADA CÁPSULA MARCADA Anthoine contiene 25 centigramos Eucalyptol.

SEÑORAS... ATENCION!

Con tanta facilidad como los mismos vestidos de Nueva York, puede V. hacer sus compras en los diferentes departamentos del Gran almacén de Siegel Cooper Compañía. Mande por nuestro Catálogo y verá

Mande por nuestro Catálogo y verá Mande por nuestro Catálogo y verá Mande por nuestro Catálogo y verá

CATÁLOGO DE MODAS Y DE ENSERES PARA LA CASA GRATIS

Nuestro último Catálogo de Primavera y Verano, es una necesidad en todo hogar fuera de Nueva York, que es el centro de las compras y modas de América. Dicho catálogo pone en su propia casa todas las ventajas que pueden encontrarse en Nueva York, pues en las variadas páginas de que se compone describe e ilustra, todo lo que es nuevo, elegante y correcto en ropa hecha para señoras, caballeros y niños y todas las últimas novedades y artículos propios para la casa. Los precios que se cotizan en el mismo, son los más baratos en América. Le explicaremos en el Catálogo la manera de ahorrar los gastos de expés y flete. Garantizamos la calidad de los genes.

ros que vendemos. La demanda de nuestro Catálogo cada día es mayor. Si no quiere ligar tarde, pídalo hoy.—¡GRATIS! Diríjase al departamento F.

SIEGEL COOPER CO

J. B. GREENHUT, president. Sixth Ave. & 18th Street, New York City.

Para tener ver VICHY exigir el nombre de dadora Agua de la fuente en el rdulo y en la cápsula.—Cáusticos, para gota, areñitas y diabetes; Grande-Grille, para el hígado, y Hipital para el estómago

CHARADA

En no recuerdo qué pueblo, se congregaba la gente en la plaza, pues pensaban establecer una fuente.

La cuatro prima María daba mil disposiciones, pues por los segunda cinco charla en todas cañones.

Como siempre, los chiquillos, tres cuatro cinco en el centro, saltaban y allí jugaban dando pruebas de contento.

Cuando apareció el alcaide, dijo al alguacil Guevans, que fueran los chicos todo, al momento con la vara.

Se trata aquí, convecinos, dijo con cierta amolción, de precisar al instante qué altura dar al plión.

La que le puso el maestro no me parece muy mal, puede haber, y lo mismo hará cualquier animal.

L. Fernandez Rodriguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

A VE CHU CHO

CULTOS

Santo de mañana.—San Pantaleón; Santos Juliana, Pascua y Semproniana, vírgenes; y los Santos Rodulfo y Agnativa.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Carmelitas de Santa Ana, donde se celebrará fiesta a San Blas; a las diez habrá misa solemne en la que predicará el P. Wenceslao del Santísimo Sacramento, y por la tarde estación, rosario, visita de altares y reserva.

En la Encarnación fiesta en honor de San Pantaleón; a las nueve y media misa solemne en la que predicará D. Juan Herrero. Desde las cuatro de la tarde hasta el anochecer se dará a venerar la reliquia del Santo.

En Santo Domingo el Rasi principia la novena a Santo Domingo de Guzmán, predicando por la tarde, después del rosario, el P. Dominic.

En el oratorio de Olivar, id.

En los Comendadores de Santiago continúa la novena a su titular y será orador D. Raimundo P. Serrio.

Visita de la Corte de María.—Novena Señora del Socorro en San Millán 6 de los Tumorales en San Feliseno.

Funciones para mañana

LATINA.—A las 5.—La Macarena.—A las 6:14.—El niño de la portada.—A las 7:12.—La gente seria.—A las 8:14.—Bata 13.—A las 9:10.—La juerga de Doblado (estreno).—A las 11:14.—La República del amor.

SALON VENECIA.—A las 7:12.—El primer torro.—A las 9:12.—El lazo doble.—A las 10:12.—Los sombreros.—A las 11:12.—¿Quién será? (número sensacional).

SALON MADRID.—A las 7.—Sección doble de cinematógrafo y Luisa de Biguá.—A las 9:12 y a las 11.—Luisa de Biguá.—A las 10:14 y 11:34.—Eva.

SALON NACIONAL.—Desde las 6:45.—Variadas secciones de cinematógrafo y variedades.—Gran exita de Les Cirrus, equilibristas sobre bolas.—Debut de Bela Luti.

JARDINES DEL RETIRO.—Exposición general de la infancia.—Calle de Alfonso XII.—Retiro.—Puerta de Murillo.—Abierta todos los días.—Entrada, 30 céntimos, con inclusión del impuesto del timbre.—Los niños menores de diez años, gratis.

A las 10 de la noche.—Inauguración de la compañía de variedades.—Cine-teatro.—Peppita Sevilla.—Lydia Schab, Tremis Kar, troupe Saathaler y los tres Dallis en su sensacional ejercicio «El Circo de la muerte».—Entrada, una peseta.

CINEFLU.—De 8 a 12 y de 9 a 11 1/2 de la noche.—Precioso teatro.—Compañía de variedades y cinematógrafo.—Grandes atracciones.—Conchita de la Feris.—Debut de Frossi el hombre muñeco.—Parque de recreo.—Navegación simulada en el vapor «Leopoldo».—Conciertos.—Ilustrama.—Tobogán.—Columpio.—Grutas fantásticas.—Pesces.—Café-restaurant.—Entrada al Parque: tarde, 25 céntimos, noche, 30.

IMPRENTA DE EL CORREO.

BOLSA

Cotización Oficial del 26 de Julio de 1909

Table with columns: Último cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy, VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES, AYUNTAMIENTO DE MADRID, DIPUTACION PROVINCIAL DE VALENCIA.

Table with columns: anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES, AYUNTAMIENTO DE MADRID, DIPUTACION PROVINCIAL DE VALENCIA.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Cambios sobre el extranjero, FRANCO NEGOCIADOS, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, Total, 6:50, Después de la hora oficial.

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE
REDACCION Y ADMINISTRACION: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administracion...	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de facil cobro.—No se admiten sellos de correo.
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Servicios de la Compania Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Companías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Comana, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas.—El día 21 de AGOSTO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas de Manila y Cebu.

ISLA DE LUZON

directamente para Géova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compania de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compania hace rebajas de 31 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Púbricas, de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compania, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de AGOSTO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cádiz el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Coches ligeros de 4 cilindros

CHASSIS

Tipo E 8-10 HP.....	5.500 francos.
— C 12-14 HP.....	6.750 —
— H 16-20 HP.....	11.300 —
— K 25-35 HP.....	13.500 —

H. GUILLEMIN Y COMP.^a

INGENIEROS CONSTRUCTORES

12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine)
FRANCIA

ASPIRINA GRANULADA

En frascos originales BAYER

Sabor muy agradable.—Efecto seguro.
Tolerancia perfecta.—Sin fenómenos secundarios

CURA

Resfriados, Reumatismo, Neuralgias, Dolores dentarios, Jaqueca, Ciática, Gota, Cólicos menstruales, Intoxicación de alcohol

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLOREDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superiores para el pañuelo.

Pereda y Compania.—Santander

Maquinaria DE TODAS CLASES

MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN
APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE
MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS
TUBERIA DE TODAS CLASES
PARA CONDUCCIONES DE AGUAS
PRESUPUESTOS GRATIS
Sporling & Williams, ingenieros
LONDRES
Apoderado: **ALFRED WILLIAMS**
Santa Cruz de Tenerife
Agentes local: **Antero Quevedo Hijos**
Las Palmas de Gran Canaria

Rafael Alfonso Y COMPAÑIA
304, Calzada del Principe Alfonso, 304
HABANA
Isla de Cuba.—Apartado Correos, 623
—CABLE ORUZ—



Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor.
Fábrica de sidras achampanadas y siropes.
Almacenes de almidón.
Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.
¡Cuidado con las falsificaciones!

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales preparadas por Dr. C. G. Bristol limpian el estómago, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ninguna otra remedio.—La ternura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan al mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Prohibid tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

KOLA DEL DOCTOR HECKEL
Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, catenarsia, convulsiones, migraña, diarreas crónicas, náusea, indigestión, dispepsia, gastralgia y adinamia.
VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL
Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.
COMPRESOS DE KOLA DEL DR. HECKEL
Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejercidos, las marchas, el cansancio. Después de hacer un término medio.

ZOMOL
JUSO DE CARNE DESECADO
Preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Proscribo en la Tuberculosis, la Neurastenia, la Clorosis, la Anemia, la Convalecencia, etc.
Tres cucharillas de café de ZOMOL representan el jugo de 300 gramos de carne cruda.
FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU
El más eficaz de los reconstituyentes se presenta en cuatro formas:
1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centígr. por cucharada sopera;
2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centígr. por cucharada sopera;
3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centígr. por cápsula;
4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centígr. por cucharada.
El Fosfoglicerato de Cal descubrió por Pelouze en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.
Está indicado particularmente en la fosforia, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y se usa en todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante energético.
El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa salubridad.
Huir de las imitaciones.

Simiente de lino TARIN
Preparado especial para combatir los estreñimientos edicicos bochornos y las enfermedades del hígado y de la vesiga.—La cajita: 1'30 francos.—Una cucharada para la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.
TARIN, farmacéutico de primera clase.—9, Place des Petites-Feres, París, y en todas las farmacias del mundo entero.

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas
Mestre y Blatgé
Placas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas
DIELTZ
y de los ejes para coches, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.
5, rue Brunel, París
Dirección telegráfica: MEBLA-PARIS

Remedio de Abisinia
EXIBARD
EN POLVOS
CIGARETILLOS
HOJAS PARA FUMAR
Soberano contra
ASMA
CATARRO
OPRESION
y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias
30 años de éxito

NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución.
Grandes talleres de construcción para aparatos de sondeadora

Bonne Esperance
Sociedad de Perforación
Niederbruck
prós Massevau
(ALSACIA)
APARATO PARA PERFORAR
SISTEMA
á inyección de agua
Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.
—Patente A. VOGT—
Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondeaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumanía, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondeos en lo que respecta al petróleo.

Jarabe de Gibert y grajeas
Afecciones sífilíticas
Vicios de la sangre
Prescrito por los primeros médicos del mundo
Preparados por **EDUIGNY-BURMEL**
Desconfiarse de las imitaciones

PASTA dentifricia Y VERDADERA AGUA de BOTOT
Sele dentifricia aprobado por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—De venta al por mayor en todas las buenas farmacias y droguerías.

DEBE LEERSE
Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán á continuación:
El gran AGUA de FLORIDA del Perfume Universal, presenta Murray & Leaman y no ha encontrado rival.
Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante.
El gran TONICO ORIENTAL

hermosa preparación que por un grado perfumado causa siempre admiración.
Para el cabello y la barba es una gran panacea, porque el cabello perfuma, le suavia y hermosea.
La ZARZA PARRILLA (BIBISTOL) el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo humor.
Y las PILDORAS de BRIS-TOL, en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar asociadas.
En la enfermedad del hígado, es el remedio primero, y no reconocen igual como PURGANTE casero.

EL MAS PRECIOSO de los tonicos y el mejor reconstituyente es el único legitimo
Vino Defresne con PEPTONA
adaptado por los hospitales
Véndese en las buenas farmacias

¡Nunca deben faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto doble y Unguento Eucaliptus Virgínicos. El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Unguento es un específico para las hemorroides, diviases, tumores, etc.

Tabacos Palmeros
de la acreditada fábrica «AFRICANA» de D. Juan Cabrera Martín
Cigarros en gran variedad de vitolas en cajas y manos.
Pecadoras y cigarrillos.
D. pósito: Pérez Galdós, 10, Las Palmas.—De venta en las principales tabaquerías.

PATENTE DE INVENCIÓN
Núm. 32.442
BARCO SEMI SUMERGIBLE
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
ALEXANDRE FREDERIC CAPILLERY
Núm. 36.483
FILTRO PARA TODA CLASE DE LIQUIDOS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
ANDREAS W. SCHWARZLOSE
Núm. 38.576
CARTUCHO PROGRESIVO PARA ARMAS DE FUEGO
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
CATERINA ROSSI DE PINO
Número 31.762
ELEVADOR SUBMARINO
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)
La más importante empresa de sondeos de Francia
CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCO
DOMICILIO SOCIAL
Rue de la Victoire, 14, París

Sondeos de todas clases sistema «RAKY»
Patentado en los principales países.
Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.
Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.
PROYECTOS DE SONDEO
Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.
Explotación de petróleo.—Investigaciones geológicas, etc., etc.
Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

JABON KURO-BARROS
El «Jabón Kuro-Barros», limpia, suaviza, hermosea, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las criaturas.—Para uso general en las señoras no tiene rival.
El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiséptico conocido en la academia médica.
El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.
El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo. Limpia el cabello de toda caspa, costras y herpes. Impide la caída del pelo y devuelve su brillo á éste.
No tiene rival para las espinillas, grietas, sabañones, piel quemada por el sol, eccema y todas las afecciones cutáneas. Normeala la piel conservándola tersa y saludable. Para los casos serios de erupción emplee el jabón tres veces al día empleando también Kuro-Barros líquido. Para la eczema deberá usarse una vez al día con agua tibia. Cuando la piel esté árida y grasosa fíese dos veces por día.
Para las afecciones del pelo y cuero cabelludo, frócese perfectamente el cráneo con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.
Su uso en la orina es de inestimable valor para la remoción de sarapullido, inflamación y para evitar grietas en los senos, teta, costras, etc., y debido á sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.
La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del Jabón Kuro-Barros han hecho que sea el jabón más popular del mundo.
El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales Droguerías.

Jarabe de San Agustín
DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS
Purifica y regenera la sangre
Fortalece á los débiles
Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre
Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia).
A cada frasco de Jarabe acompaña un libro con las instrucciones para su uso.
De venta en las principales farmacias del mundo.

METALES PERFORADOS
ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS
E. KRIEG & P. ZIVY
MOTROUG, cerca de París
VINO AROUD
CARNE, QUINA, HIERRO
Con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar precioso en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las colonias, Malaria, etc.
102, rue Richelieu, París, y en todas las farmacias del extranjero.

JACQUET FRERES
Vernon-Eure (Francia)
Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.—Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.—Transformadores.—Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes lo soliciten